Matematyka 2 (Wydzial Architektury)

Lista 3 — calki podwd6jne

. Obliczy¢ catki /f(x,y)dx i /f(x,y)dy dla nastepujacych funkcji:

a) fz,y) = 2%y’ b) f(z,y) = x¥;
¢) f(z,y) = xcosy + y cos z; d) f(z,y) = :Eyex2y;

. Narysowa¢ obszary catkowania i obliczy¢ nastepujace calki iterowane:
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. Zapisac calke // f(z,y)dxdy jako caltke iterowana, jesli obszar D jest ograniczony nastepuja-
D

cymi krzywymi:
a)$2+y:27 y3:x2; b)$2_y2:1’ «T2+y2:3 (xzo)

. Zamieni¢ kolejnos¢ catkowania w nastepujacych catkach iterowanych:
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. Obliczy¢ nastepujace calki podwojne (jesli obszar jest podany jako zestaw krzywych, chodzi o
obszar ograniczony tymi krzywymi):

a)
// zyidedy, D:y=x,y=2—2%
D

b)
1
//xzydwdy, D:y=-2y=—y=—V—u;
D T
c)
//(xy+4x2)dxdy, D:y=x+3y=2x>+3z+3;
D
d)
//e;d:cdy7 D:y=vz,2=0y=1;
D
e)
//e””dedy, D:y=0,y=2z,z=VIn3;
D
f)

// yvieWdaxdy, D:y=z,x=1y=0;
D



6. Obliczy¢ nastepujace catki iterowane, zamieniajac kolejno$¢ catkowania.
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7. Korzystajac ze wspotrzednych biegunowych, obliczy¢ nastepujace catki podwdjne:

a)
// zy’dedy, D = {x2 +9* < 4} ;
D

b)
// y2e(:1:2+:112)dmdy7 D:{z2+y2§17y2«r};
D
c)
8!Ey 1,2_,’_2 2 2 . X
//D—$2+y26 Ydady, D={2*+y’ <mzy>0};
d)

//($2+3/2)d93dy, D={0<y<a2’+y" <uz};
D

// arctgydxdy, D= {x2+y2+4y<0,x§0,y§x\/§};
D Xz

8. Naszkicowa¢ figury ograniczone zadanymi krzywymi oraz obliczy¢ ich pola, korzystajac z faktu,

ze pole powierzchni obszaru D jest rowne calce ldxdy.
D
a) o’ +y’ =2y=0y=aVu; b) (2% +y*)* =2(a" — y*);
¢) (2 +y°)” = 2% d) (2 +y%) = 2z,2% +y* = 4w,y = 2,y = 0.

9. Naszkicowaé bryly ograniczone nastepujacymi powierzchniami i obliczy¢ ich objetosci:
a) z=1/9—a22—y? 2=-3+22+y% b)z=4-2"—y’ z=—-4+2°+y%
c) z=0,2"—2x+y " =0, z=+/2°+y*; r*+y +z" =4, x+y —2x=0.
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10. Obliczy¢ pola powierzchni wycietych:

a) walcem 22 4+ y* = 2 z paraboloidy hiperbolicznej z = zy;

b) walcem 22 + y* = 1 z walca 2* + 2% = 1;
) walcem x2 + y? = 2z ze sfery 2% +y* + 2% = 4;
) 2

c
d) walcem 2% + y* = 1 ze stozka y? + 2% = 22



11.

12.

13.

14.

Obliczy¢ mase kola o promieniu R, w ktorym gestos$é jest wprost proporcjonalna (ze wspol-
czynnikiem proporcji ) do:

a) kwadratu odlegtosci od ustalonej srednicy;

b) kwadratu odlegltosci od ustalonego punktu lezacego na brzegu.

Obliczy¢ mase kwadratu o boku a, w ktorym gestos¢ jest wprost proporcjonalna (ze wspol-
czynnikiem proporcji ) do:

a) kwadratu odlegtosci od srodka;
b) odlegtosci od ustalonego boku;
¢) odleglosci od ustalonej przekatne;.
Wyznaczy¢ srodki masy nastepujacych figur jednorodnych:
a) Trojkat rownoboczny o boku a.

b) Wycinek kota o promieniu R i kacie a.

Wyznaczy¢ $rodek masy potkola o promieniu R, jesli jego gesto$é jest wprost proporcjonalna
(ze wspolezynnikiem ) do odlegtosci od:

a) $rodka;

b) podstawy.



